

## Проектное предложение

Тип проекта	Исследовательский
Название проекта	Гадательные практики Древней Месопотамии: материалы для антологии
Подразделение инициатор проекта	Институт классического Востока и античности
Руководитель проекта	Нуруллин Рим Маратович
Заказчик проекта / востребованность проекта	
Основная проектная идея / описание решаемой проблемы	<p>В Древней Месопотамии гадания в течение многих столетий были неотъемлемой частью повседневной жизни. К гадалкам обращались по самым разным поводам. Торговец искал у оракула совета, когда он сможет выгодно сбывать товар; больной вопрошал о причине своей болезни; царь созывал гадалок перед тем, как принять решение, идти ли ему в военный поход. К гаданиям прибегали, чтобы определить, подходят ли друг другу жених и невеста, как умиротворить разгневанное божество, какого ждать урожая.</p> <p>Гадали самыми разными способами. К числу важнейших гадательных практик относятся следующие: гадания по печени жертвенной овцы (гепатоскопия), гадания по необычным явлениям, происходящим на небе и на земле, гадания по врожденным уродствам (тератология). Помимо этого, гадать могли по поведению дыма, по тому, какие изменения происходят с каплей масла, брошенной в воду, по полету птиц, по снам и многими другими способами.</p> <p>На протяжении большей части истории Древнего Междуречья фигура гадалки играла значительную роль в жизни общества. Как правило, эта профессия передавалась от отца к сыну. Гадалка училась своему искусству с ранних лет и посвящала ему всю жизнь.</p> <p>До наших дней дошло огромное количество клинописных табличек, с разных сторон освещающих гадательные практики Древней Месопотамии. Речь, прежде всего, идет о сборниках гаданий, разъясняющих, как следует толковать то или иное знамение. Благодаря этим сборникам гадалки осваивали свое ремесло. Кроме того, известны описания ритуалов, совершавшихся гадалками, а</p>

	<p>также отчеты о проделанных гаданиях. Наконец, сохранилась обширная переписка ассирийских царей с придворными гадалками. Все эти тексты представляют несомненный культурно-исторический интерес, и позволяют не только всесторонне исследовать феномен гаданий в Древней Месопотамии, но и дают возможность составить представление о картине мира людей той эпохи, а также осветить разные аспекты их повседневной жизни. В то же время с сожалением приходится признать, что эти тексты до сих пор практически не известны за пределами узкого круга специалистов.</p> <p>Задача предлагаемого проекта состоит в подготовке материалов для сборника, адресованного широкому кругу читателей. Планируемый сборник должен будет содержать перевод наиболее примечательных мест из указанных выше источников. Перевод предполагается снабдить подробным комментарием.</p>
Цель проекта	Подготовка материалов для научно-популярного сборника, содержащего аннотированный перевод отрывков из гадательных сборников Древней Месопотамии.
Планируемые результаты проекта, специальные или функциональные требования к результату	По завершении проекта каждый из участников должен предоставить комментированный перевод выбранного им текста.
Требования к участникам с указанием ролей в проектной команде при групповых проектах	Перед каждым из участников проекта ставится одна и та же задача: подготовить комментированное издание отрывка из одного из гадательных сборников Древней Месопотамии.
Количество вакантных мест на проекте	20
Проектное задание	В ходе проекта участники освоят краткий курс грамматики аккадского языка (на этом языке написана большая часть из дошедших до нас текстов) и пройдут практику чтения клинописных текстов. После этого каждый из участников выберет себе текст для перевода и комментария. Перевод и комментирование будут выполняться на основании современных научных изданий, снабженных английским или немецким переводом. Результаты будут обсуждаться на регулярных встречах, организуемых

	руководителем проекта. Кроме того, проект подразумевает активное изучение современной научной литературы, посвященной месопотамским гаданиям. Ожидается, что каждый из участников проекта напишет краткую обзорную статью, посвященную истории изучения и современному состоянию исследования выбранного им текста.
Критерии отбора студентов	В случае большого количества заявок на проект предпочтение будет отдано студентам со знанием немецкого языка или какого-либо из семитских языков, а также студентам, имеющим опыт работы с англоязычной и немецкоязычной научной литературой.
Сроки и график реализации проекта	05.11.2019–20.06.2020
Трудоемкость (часы в неделю) на одного участника	5 часов
Количество кредитов	5 кредитов
Форма итогового контроля	Экзамен
Формат представления результатов, который подлежит оцениванию	Комментированный перевод отрывка из гадательных текстов, предваренный обзорной статьей, в которой описывается история изучения и современное состояние исследования соответствующего отрывка (в формате текстового файла).
Образовательные результаты проекта	Развитие навыков академического письма, навыков работы с научной литературой, навыков перевода и издания древних письменных памятников.
Критерии оценивания результатов проекта с указанием всех требований и параметров	Оценивается степень освоенности научной литературы, посвященной гадательным практикам Древней Месопотамии, оценивается уровень перевода и комментария выбранного участником проекта источника.
Возможность пересдач при получении неудовлетворительной оценки	Да
Рекомендуемые образовательные программы	Ассириология, Библистика и история древнего Израиля, Языки и литература Индии, Язык и литература Ирана, Языки и литература Юго-Восточной Азии, Язык и литература Японии, Античность, Востоковедение, История, Культурология, Филология, Философия, Фундаментальная и компьютерная лингвистика
Территория	Старая Басманная улица, д. 21/4